

在烈火中永生

延陵县高级中学高二(1)班 李茹

我希望有一天,地下的烈火将我连着活棺材一起烧掉。

——叶挺《囚歌》

“咬定青山不放松,立根原在破岩中。”不老松傲立于红色岩石上,扎根生芽,吮吸着血与汗,茁壮成长。在历史洪流地不断冲刷下,却依然巍然,独有一份气韵的书籍才能被称为经典。红色经典著作《红岩》讲述了重庆解放前一代革命党人在白公馆被国民党反动派关押折磨,却仍然坚强不屈,与敌人斗智斗勇,彰显了革命党人的高度纯洁性。

她撑着瘦小的身体,整理好衣服,从容不迫地向外迈出去。她是谁?她要去哪儿?她是伟大的革命烈士江竹筠,人们亲切地称她为“江姐”。江姐成熟冷静,在面对凶神恶煞的敌人时坚韧不屈。老虎凳、鞭条、竹签穿指等各种刑具在江姐身上轮番使用了一遍,十指连心

的疼痛,江姐咬紧牙关,一声不吭,把痛混着鲜血用力咽,不让敌人有一丝的得意。“签子是竹子做成的,而共产党员的意志是钢铁做成的。”她从容赴死,不屈的精神永传,用生命实现铮铮誓言。

人固有一死,或重于泰山,或轻于鸿毛。蒲志高在面对反动派的威逼利诱,他屈服了,为了一己私利出卖战友,当了叛徒。他忘记了身上所肩负的责任,玷污了党的纯洁性,实在是令人憎恶。相比于江姐,他的死是轻于鸿毛的。

《红岩》这部红色经典著作,通过小说的形式,真实地讲述了那段黑暗却又充满希望与爱的历史。忆往昔,当新中国成立的消息传进监狱时,同志们无不欢喜激动庆祝。她们提出绣一面红旗来庆祝。当时因为只有口口相传的文字,不知道具体的图案,她们只能依靠想象,铺开大红被面,一针一线地缝起来,再用

黄色草纸裁成五角星,用胶水粘在红布四面和中心,这可能是最简陋的国旗。即使身在狱中,也阻挡不了革命者的拳拳爱国心和殷殷报国情。

昭昭前世,警惕后人。先烈们勇于牺牲,敢于奋斗的精神值得我们去传承。我们为什么要学习历史?历史连接着过去、现在和未来。历史是最好的教科书,铭记历史,引以为戒;历史是最好的清醒剂,铭记历史,方正理智;历史是最好的镜子,铭记历史,反省进步。

看今日,我们中国青年,生在红旗下,长在春风里,坚持自信自强。我泱泱中华,一撇一捺皆为脊梁;我神州大地,一思一念皆是奋斗;我浩浩九州,一文一墨均是骄傲。我们呐喊出“清澈的爱,只为中国”的铮铮誓言。不负先烈所托,心中有志向,心中有人民。

(指导老师 杨凤君 延安市教育家协会推荐)

突破自己,就是成功

延安职业技术学院附属中学初一(5)班 刘凡琛

在中共中央西北局革命旧址的一段经历,我至今难忘——

“要不要,我不想给他们讲!”上三年级的我已经竞聘上了小小讲解员,讲解词已经背会了,需要多练习给游客讲解,但是第一次面对游客,我忐忑不安,一个劲地央求妈妈。

“哎呀,你不试试怎么知道呢?”妈妈摸了摸我的头,鼓励说。

我向游客的方向瞅了瞅,又缩回了回来:“妈妈——”

“去吧!妈妈相信你!”

“可是——”

“哎呀!没有可是,讲完了,我给你买雪糕吃。”

你可别小看这很雪糕,对于当时的我来说,可是最好的奖励呢!

于是,我深吸一口气,努力调整好自己的心态,向一个游客叔叔走去:“叔叔,我能不能给你讲一下第一展厅的内容?”

叔叔看着我,疑惑地问:“小朋友,收费吗?”

我忐忑不安地回答:“不,不收费。我是义务小小讲解员。”

“好的,走吧!”

对于当时的我来说,我甚至都有一点埋怨叔叔,不知道他为什么要答应,明明知道我才开始练习,还同意让我来讲,我还准备再缓缓呢……

“叔叔,你好!我是西北局小小讲解员……”我如梦般地讲完了第一展厅,没想到叔叔和跟在后面的妈妈给予了我热烈的掌声。随后,叔叔走到我跟前,拍了拍我的背,鼓励道:“小朋友,讲得不错,点赞……”

随后,他在我的小小讲解员专用的本子上写下了评语——小小年轻儿郎,大大智慧的人。祖国的花朵,加油!

后来我听妈妈说,那个叔叔在北京的一个报社上班,这次是来学习的。

虽然这件事已经过去很长时间了,但是在叔叔的鼓励后,我不仅克服了困难,还成了一名正式的小小讲解员,成了一名小记者,再后来,在舞台上讲话对我来说,就是“小意思”了。

通过这件事我发现,我们每个人都很棒,需要的只是那一点点突破自己的勇气。在今后的学习和生活中,不论遇到什么事情,我们都要勇于去尝试,因为突破自己,就是成功。

我和神笔马良过一天

延安培植小学四年级(1)班 符君义

早上,阳光从窗户照进家里,我揉了揉眼睛,起了床,把被子叠好。刚下床,就看见一个个子跟我差不多正东张西望的人,我吓了一跳,以为是贼,赶紧拿起沙发上的笤帚,向那个人打去。

突然,那个人说:“别打别打!我是神笔马良!”我一听他是神笔马良,赶紧停止了问:“你怎么证明你是神笔马良?你能画飞机吗?你能画坦克吗?”“能画倒是能画,但是得在空旷的地方。”那个人说。“那你得通过我的考验,我才能确定你是神笔马良。”我说。“没问题。”那个人说。“正好,你给我画个三明治,我都有点饿了。”说着,那个人就给我画了一块三明治。“原来你真是神笔马良啊!你愿意跟我去公园吗?”我边吃边说。“我愿意。”神笔马良说。

于是,我和神笔马良便准备去公园。在去公园的路上,我和神笔马良遇到了三个不良少年,他们恶狠狠地对我说:“小子,快把你身上的钱交出来!”我摸了一下口袋,糟了,口袋里还有剩下的二十块钱呢。突然,神笔马良用他的神笔画出一双拳套,只听“砰砰砰”几声,那三个不良少年被打得鼻青脸肿,灰溜溜地逃走了。于是,我们继续走。

到了公园,我和神笔马良一会儿玩荡秋千,一会儿玩滑梯,一会儿玩堆沙堡,非常开心。

玩了一会,神笔马良告诉我,他要回到他的那个时代了,他用神笔画了一道穿梭门,他走了进去,我依依不舍地望着神笔马良……突然,有一个声音叫我,我睁眼一看,是妈妈,原来这只是一个梦啊,要是神笔马良真来找我,那该多好啊!

(指导老师 冯彩虹)

奇妙的石头家族

延安职业技术学院附属小学四年级(11)班 白景河

石头是地球的往事。石头从诞生到现在,它经历了火山喷发、高温高压,还有风化、剥蚀、搬运、沉积,再次固结成岩等等这样一系列复杂的地质过程。几百万年,对它们来说就好像我们人类的一次呼吸而已。

——题记

世界各地的奇石进行了一次评选,要选出“奇石之王”。

比赛开始了,来自美国加州的纸石先抢着说:“我的形状薄如纸片,下面是万丈深渊,看起来非常危险,好像即将崩溃似的,其实却十分结实。上面站上四十个成年人,也没有一点儿问题。”

猪叫石接过头话,说:“我来自中国的河南,别看我是一块方方正正的紫红色石头。可每当有大事发生之时,我便会发出猪的叫声,如香港回归之时,我就叫了起来。我为什么能发出猪的叫声,这个谜至今无人能解。”

滑石也说道:“我可是世界上最软的石头,一摔即碎。别看我白白净净的,却是坚硬石头家族中最柔软的存在。我的用途很广,甚至还可以吃呢,我也是一味中药!”

翡翠不甘落后,说:“我是宝玉中的稀有品种,我若称第二,没‘石’敢称第一。”

这时,电击石开口了,它说:“你们几个都没我厉害,我才是石头家族中的稀世珍宝。只有在雨天雷电天气里,闪电击中地面之后产生25000度的高温冷却后,才产生了我。所以,想见我的真容,真不容易。我的身体为棍状或管状,深灰色,玻璃质地。如果你眼拙,即使有幸见到了我,也不一定会认得我。”

然后,一大批宝石、奇石不停地介绍自己,它们都想成为“奇石之王”。而我却认为,在奇妙的石头家族中,每一种石头都出身不凡,每一种石头都有自己的传奇的经历。同学们,你们还是去奇石馆了解它们吧!

小鲁班学艺

延安新区外国语学校三年级(2)班 干小芸

辛万苦来到了终南山。在山林中,他看见了一个白头、白胡子的老头正在砍树。老头见有人来了,便问道:“你是谁?来这干啥?”鲁班回答:“我是来找您学艺的。”老头摇了摇头,说:“不行不行,我已经不收徒弟了,你还是赶紧回家去,我还有活要干呢。”鲁班又说:“我是从鲁国来的,已经走了好几个月,今天才好不容易找到您。我听说您木匠技艺精湛,特意找您学习的。”但老头说什么也不肯收徒弟。

鲁班很机灵,走上前说:“师傅,我来帮您伐木。”他拿起斧头开始砍树,干了一会儿,鲁班非常累,但是他继续砍树。他一用力,没想到斧头卡在了树里,拔不出来了。那老头也过来帮忙,可他们俩使出吃奶的劲,才把斧头拔了出来,但两人却重重地摔在了地上。鲁班发现自己的脸流血了,便擦了擦。这时,老头自言自语道:“要是有一种省力的伐木工具就好了。”老头发现自己的脸被什么东西刮破了,关心地问:“你没事吧?”鲁班说:“没事的。”鲁班发现自己的脸是被茅草刮破的,他想:要是斧头也这么锋利就好

了。他看到茅草叶的边缘呈锯齿状,很锋利,就陷入了沉思。

过了几天,鲁班发明了一种新工具,这种新工具左右两边是手柄,中间是像茅草锯齿状的刀片。拿着这种工具伐起树来,既省时又省力,大大地提高了伐木的效率。老头很开心,让鲁班给这个工具起个名字,鲁班说叫“锯”,老头双手赞成。

老头觉得鲁班头脑灵活,是个可造之材,就想看看鲁班的人品如何,再考虑是否收下这个徒弟。他便问道:“从前,有一个师傅收了两个徒弟,小徒弟用斧头挣下了一座金山,使自己过上了富裕的生活;而大徒弟在百姓的心中刻下了一个名字,经常帮助百姓,留下了不错的口碑。如果是你,你会选择哪一个?”鲁班毫不犹豫地回答:“我选大徒弟,能为百姓造福,十座金山也比不了。”老头满意地点点头,就收下了鲁班这个徒弟。

在师傅的工房里,师傅领着鲁班看自己做的木制小模型。这些小模型,个个精美,巧夺天工。师傅对鲁班说:“你要仔细观察,要记住模型的每一个结

构。”鲁班认真地观察后,说自己记住了。师傅就把模型摔碎了,然后说:“好了,你照原来的样子重做一个。”鲁班惊讶地喊出了声:“啊!”

过了几天,鲁班把模型做好了,他非常兴奋,叫师傅来验收。师傅看了看模型,说:“唉,差得还远呢。你看,这几根柱子都不对称呢,这样就不坚固。”师傅正说着,鲁班的模型就塌了,真的是不牢固呀。看到鲁班很沮丧,师傅又语重心长地说:“你在动手之前,必须先画好图纸,这样才能做到了然于胸,才能做出完美的作品。失败了没什么可怕的,俗话说‘失败是成功之母’嘛,只要从中吸取教训,你就会学有所成。这样吧,我们从基础开始,一切重新再来。”就这样,鲁班又开始做模型了,经过自己的努力,完成了师傅交给他的任务。

鲁班在师傅的教导下,成为了当时最好的工匠,后人把他奉为工匠的祖师爷。鲁班的成就,不光是靠他的勤劳刻苦,还因为他在学习中善于动脑筋。鲁班发明了很多工具,为后人留下了宝贵的财富,鲁班也成了“能工巧匠”的代名词,是中国历史上最伟大的发明家之一。

童话之旅

延安育英中学附属小学四年级(5)班 杨子桐

那天,我特别高兴,因为我们要去西安的丝路欢乐世界。

丝绸之路犹如一条运载着千年历史的长河,为我留下无穷的智慧和梦想,让我们见证了古代的繁荣与辉煌。

以繁华的长安为起点,穿越千山万水,到达辉煌的罗马为终点。我们先体验了创意手工课,做了香包和陀螺。为了留念,我们脖子上挂着香包,手上带着陀螺,个个脸上洋溢着幸福的笑容。接着我们去看了表演,那些小姐姐和哥哥们能歌善舞,看到他们轻歌曼舞,舞姿绰约,我们也情不自禁地加入他们。跟着他们在阳光

下翩翩起舞,此时此刻,我们就像一只只在花丛中飞舞的蝴蝶,像一只只永不停歇的小精灵,心情无比畅快。最后我们玩了海盗船,登上了摩天轮,坐小船在海上漂流,玩得格外开心。“咔嚓咔嚓”我们一起合影留念,用照片记录下这美好的旅程。

读万卷书,行万里路,一段旅程,便是一个故事。一片土地,便是一种风情。这次西安丝绸之路之旅,让我收获满满。我不仅看到了许多美丽的风景,还了解了许多历史知识。期待着有一天能再次踏上这片神奇的土地,继续探索它的魅力。

(指导老师 冯秋语)

麻雀

延安实验小学五年级(11)班 王雨尘

那天是星期六,天气很好,我和妈妈一起来到南门外公园游玩。我开心地在公园里奔跑着,突然,瞧见前面的地上有许多小黑球。于是,我慢悠悠地走着,定睛一看:原来是一群小麻雀。

瞧!那些小麻雀个个小巧可爱,全身棕、白、灰色的绒毛使它们不轻易被寒风侵蚀。那黑色的短喙,雪白的肚皮,灰白色的翅膀,素之一忽则嫌白,黛之一忽则嫌黑。真是“麻雀虽小,五脏俱全”啊!

麻雀是自然界中的小精灵。它们小巧玲珑,羽毛以灰褐色为主,犹如深

秋树林,既平凡又充满生机。它们活泼好动,时常在枝头跳跃,欢唱时那清脆悦耳的歌声仿佛能洗涤心灵,让人感受到生活的美好与宁静。麻雀的存在,为我们的生活增添了一抹亮色。

在繁忙的城市中,麻雀是一道独特的风景,我喜欢这些小小的麻雀,它们在街头巷尾忙碌着,似乎永远都忙着寻找食物。它们在树杈上、屋檐下或楼房的孔洞中筑巢,虽然不华丽,但它们却是人们的好邻居、好伙伴。

看着这群麻雀,我不由得和它们一起,在公园里自由自在地玩耍起来……

导盲犬小白

延安育才学校六年级(1)班 李泊瑞

津津有味地听着,但小白因为身体矮小,连课桌高都没有,上课老师讲的内容它一点也没听到,也没看到。它急得满头大汗,就像热锅上的蚂蚁——团团转。实操课上,轮到它了,遇到障碍物时,它不知道该怎么办,把女老师摔了一跤。在吃饭时,同学们有序接食物豆,轮到它时,它又因为身材矮小,点了开始按钮,却够不到高处的停止按钮,食物豆就像洪水一样,溢了一地,弄得它都不知道该怎么办了。它想:又闯祸了。

就这样过了好几天。这天晚上,它失落地望着月光,独自走到学校的光荣墙前,看着墙上那些优秀学员的照片,心想:我真的不适合当导盲犬吗?可这是我的梦想啊!我不能放弃!月光下,它看到一只跟它一样矮小的导盲犬也是优秀学员,它的心里重新燃起熊熊烈火,别人能做到,自己也一定能做到。小白又充满信心了。

小白想尽一切办法克服困难。到吃饭的时候,小白这次可变聪明了,当想停止接食物豆的时候,它就跳起来用鼻子点,成功的停住了。上课时,它在脚底垫

几本厚厚的书,就成功看到黑板了。在实操课上,小白变得更加小心,很快顺利地通过了考验,得到了老师的认可和表扬。

时间一天天地过去,到了毕业考试的日子。考官坐在正中间,大手一挥,考试开始。第一个出场的是小白,它十分紧张,想着毕业了,自己就是一只合格的导盲犬了,更要全身心地帮助人类了。想到这些,它的注意力就分散了,没有及时发现前面的障碍物,结果连带着考官一起被摔倒。小白耷拉了,被考官赶出了考场。

小白失落地走在路上,它从玻璃窗看到了同学们一个个都毕业了,又想到了自己的失败,心中无比酸楚。伤心的眼泪落在玻璃窗上,它与导盲犬无缘了。

“轰隆隆——”马路对面的工地上响起机车的轰鸣声,有一辆拉土车正在倒车,马上就要撞上一位女盲人,情形十分危急。就在这千钧一发之际,小白似箭一般奔向那位女盲人。它穿过铁网门,奔到女盲人面前,用自己在学校中学到的知识,引导着女盲人穿过了独木桥,带她到安全地带。女盲人获救了!小白的



身后传来了一阵掌声,原来是老师与同学们看到了这一幕。小白又返回校园,考官亲自为它披上象征优秀导盲犬的蓝披风,小白也做了一个与偶像一样的姿势。

我觉得,我们每个人都有或多或少

的不足和短处,只要想办法去努力克服,保持了梦想不顾一切的韧劲,那样我们才会有成功的机会。



在两千多年前的春秋时期,有一位杰出的工匠,他的名字叫公输班,因他是鲁国人,后人称他鲁班。

鲁班小时候跟随着父亲学木匠。他很聪明,一学就会,手艺很快超过了父亲。父亲告诉他,在终南山有一位隐居的老前辈,木匠手艺高明。于是,鲁班拜别了父亲,离开鲁国前往秦国拜师学艺。小鲁班沿着黄河,一路西行,历经千